



深挖停车空间 规范停车秩序

宁波公安交警多管齐下缓解“停车难”

交警现场查看停车位情况。通讯员供图

做好“加减法” 缓解停车难

目前市区到底有多少车位,这些车位构成如何,缺口在哪里?这些问题不仅是普通市民想了解,也是城市管理者迫切需要掌握的。今年年初,市公安局交通警察局成立了停车管理专职机构,通过数据建模方式,利用大数据、云计算技术对中心城区机动车保有量、常驶车辆进行精细化分析,对建筑物配建停车位、公共停车场停车位和道路停车位都进行了精确计算,并在此基础上对市区道路停车位进行了精准调整,通过做好“加减法”,改善停车环境、停车秩序,确保交通安全。

住在鄞州万达广场附近小区的居民对近几年小区附近道路的停车环境变化感触颇深:一直以来,鄞州万达广场片区是车流的聚集区域,周边的后庙路、麟寓路、锦寓路以及堇山中路等常常“一位难求”,节假日更是直接停成两排,还有不少车辆常年“占位”,停车秩序混乱。2016年10月起,宁波交警与相关单位在此试点智慧停车项目,利用收费和执法相结合的方式,加强停车管理,停车位周转率明显提升,道路秩序、通行能力、通行安全显著改善。

该片区道路智慧停车试点成功后,市公安局交通警察局会同相关部门和企业共同推进智慧停车项目,按照“一路一策”模式,科学规划路内停车位,统一标志、标线,合理设置潮汐停车等临时占用道路的机动车停车位。今年,交警部门在海曙、江北、鄞州的292条道路上完成新增施划道路停车位3475个,增设潮汐车位303个,大大缓解了周边道路交通拥堵问题。另据统计,自智慧停车运营以来,70%车次享受了免费“智慧停车”服务。

为了使道路健康起来,必要的“减”也必须做好,对一些道路宽度不够,影响非机动车通行的,交警部门也狠下决心,相应减少相关路段停车位,如承源路减少24个车位,玉涵路取消17个车位,确保道路通行安全、有序、畅通。



交警进社区踏勘交通问题。通讯员供图

A

“我们社区的道路交通大变样了!乱停车大大减少了,社区道路通透性变强了。”鄞州区白鹤街道贺丞社区工作人员邬先生说,如今漫步在王隘路、文景街、南演武街一带,马路边整齐停车,马路上有序行车,加上路边郁郁葱葱的树木,一切都让人觉得心旷神怡。

与邬先生一样感受到身边停车环境在悄悄变化的,还有经常到钟公庙菜场买菜的李师傅、万科金色水岸幼儿园的教职员工们、划船社区的居民、经常经过贸城路医药高专的公交车司机们……

而这一切的转变,都要从宁波公安交警部门加强停车管理、开创城市道路停车的“宁波模式”说起。

打通“生命线” 守护消防通道

“违停不是罚150元吗?这次怎么要扣3分?”面对车主的质疑,交警立即对车主进行科普:“现在对于道路内消防通道违停的,交警部门开展通道交通设施加码、宣传教育加码、处罚加码的‘三加码’管理措施!你看旁边的道路,边缘都增划了黄实线,表示该路段是禁止任何车辆停放的。”

消防通道被堵问题是个“老大难”问题,而且屡治屡堵。针对这一“顽疾”,交警部门早在前两年就已经开始加大管理力度,增设交通设施,加强执法管理,但个别车辆驾驶员为贪图方便,占用消防通道违法停放的现象还是屡见不鲜。

今年6月,市政府相关部门开展联合整治行动,全力打通“生命通道”。交警部门对全市涉及道路的消防通道标志牌、禁停网格标线、弹性隔离警示柱等交通设施进行地毯式排查,随后在市中心城区(海曙、江北、鄞州)涉及道路的消防通道出入口边缘加划禁止停车标线,开始实行违法占用消防通道按违反禁止标线处罚并记分。

截至目前,已对361个小区556处消防通道完成施划黄实线逾4780平方米,增补黄格线等标线2000余平方米,修复和安装软性警示桩1293根、禁令标志牌272余块,通过现场和非现场执法查处违反禁止标线占用消防通道违法行为2145起,在道路上筑起守护“生命通道”的壁垒和防线。

B**C**

多策并举 破解“四边”难题

“荷花路交通秩序彻底改变了,先前的混乱、拥堵不再有了,道路通行更加安全了,居民们都拍手叫好。”面对交警部门的跟踪访问,鄞州区百丈街道划船社区居民十分满意。

今年4月,交警部门根据群众反映和交警大数据分析,发现宽10米、长80米的荷花路,承载着西侧嘉汇国际商务楼职员员工和南侧3553户划船社区居民出行,每天居民上下班和职员出行时间重叠,再加上荷花路两边存在违法停车现象,给车辆通行带来诸多不便。

找到问题原因后,交警部门重新调整了荷花路交通标线,在路口安装了26米中央护栏,施划潮汐车位方便小区居民夜间停放,安装路口电子警察抓拍设备,加大全时空管理力度。不到一个月,荷花路的交通秩序发生了变化。

除了荷花路,交警部门在海曙区新典路、看经路,江北区建业街,鄞州区新河路施划潮汐车位,划船社区、花苑新村、启文小区、德华花园等9个小区居民由此受益。

据交警部门介绍,针对小区、学校、菜市场、医院周边等“四边”交通拥堵问题,交警部门开展“一校一策”“一场一策”等措施,多策并举破解“四边”难题。针对新建的“四边”空间,交警部门从源头参与规划设计,如鄞州金达路小学正在按地下停车场接送规划建设,鄞州建设惠风菜场配套地下停车场,海曙挖掘城市空间为联丰菜市场增补公共停车场等。针对已经建成的“四边”空间,交警部门打好各类组合拳,如在海曙孙文英小学气象路校区、鄞州惠风书院和钟公庙小学安装了交通标志牌,规范停放的起始位置和准停时间,同时配备电子警察24小时监管,减少接送学生对区域交通的影响。

截至目前,交警部门已在98所中小学、28处农贸市场、158个老旧小区周边道路共计施划9000个车位,其中潮汐停车位322个,调整各类标线1.2万平方米,安装各类标志牌600块,增设隔离设施3000米。

另外,交警部门在规范道路停车上,还加大电子警察安装、升级、维护工作。目前,海曙、江北、鄞州三区精准安装违停抓拍电子警察设备共计1419套,进行深度升级20余次,请求行政执法局修剪绿化遮挡166处。

记者 张贻富 通讯员 陆明光 徐莹莹